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M: alors on va partir sur ce... ¢a va aller les caméras?
AP (caméra fixe): celle-ci probablement y a un probléme technique mais faut pas...

M: bon trés bien alors euh...vous vous rappelez que l'autre jour vous aviez rempli ces documents, hein, ces feuilles avec les... les
possibilités et puis les...euh, ces petits graphiques sur lesquels vous avez reporté vos appréciations. Alors j'ai collecté tout ca me
paraissait intéressant de vous montrer ce que ¢a donne un petit peu. Donc j'ai reporté des... I'ensemble des réponses sur ces... de
ces graphiques de maniere synthétique ici, hein. Donc euh c'est intéressant de voir, vous allez voir y a des différences qui sont
importantes hein, mais globalement... Tiens! Mais globalement on voit...chut...qu'en majorité vous pensez que les modes de vie
doivent étre changés, en majorité vous pensez aussi que le progrés scientifique et technique va permettre de résoudre les
problémes, en majorité vous pensez que si les modes de vie doivent étre changés assez rapidement il faut toutefois pas que ¢a
soit aux détriments de la qualité de la vie et en majorité quand méme vous pensez que on peut avoir une influence sur la nature
et qu'elle n'échappe pas a tous les controles hein. Ce qui se reporte de la maniére globale comme ¢a hein, donc essentiellement
on a cette configuration, la c'est la configuration la plus fréquente. Alors si vous vous rappelez vos réponses vous pouvez a peu
prés voir ou vous vous situez hein. Ce qui est intéressant c'est évidemment les différences euh...alors 1a quand méme des
configurations extrémes. Des configurations extrémes c'est intéressant. Vous avez effectivement quelqu'un qui répond comme
¢a... quelqu'un qui répond comme ¢a et quelqu'un qui répond comme ¢a hein.

n.i: on dit pas qui?

M: non, l'intérét c'est pas de savoir qui, c'est de voir qu'il y des configurations quand méme trés particuliéres, trés différentes,
hein. Méme si généralement heu y a un certain accord. Ensuite on a différ... des diversités de positionnements chez un méme
éleves, vous verrez qu'il y a aussi des choses qui sont (incompréhensible) car on peut avoir des inverses hein. Alors ici on a une
configuration de ce type-la hein, avec ici tres... trés trés... pas du tout d'accord et pis 1a trés... tout a fait d'accord (02:59). Et puis
on a pratiquement exactement 'inverse donc c'est a peu pres ben... I'effet miroir hein, si on veut. Donc ¢a c'est intéressant aussi.
On a un peu, un peu la méme chose dans l'autre sens. Ici. Avec trés écrasé mais cette... de ce coté-1a on a vraiment, on a pas la
configuration ou ici on est pratiquement a zéro avec l'inverse hein. La, et ce qui s'en rapproche plus, le plus a l'inverse c'est
celle-1a ou on a quand méme 1'opposition qui est intéressante. Alors on arrive pas comme je l'ai dit tout en bas ici mais on était
a, ici, un et 1a on est a 6, donc on a quand méme l'inverse, c'est ce qui se rapproche le plus du miroir hein. Alors ¢a en général
c'est sur un des paramétres et puis on a aussi cette derniére configuration qui est intéressante qui est sur deux parameétres mais la
non plus on a pas l'inverse hein, avec ici trés faible de ce coté-1a et heu la...la...]les...les...les notes les plus positives de 'autre
c6té heu...voila. Ce qui est bien siir intéressant c'est de voir que méme si, comme je le répete, méme si on a une configuration
dans le centre qui est relativement homogeéne on a quand méme des... des extrémes, ¢a veut dire aussi que ben vous étes heu un
groupe (incompréhensible) mais y a des positions extrémement diverses entre vous hein, des contrastes importants. Ca ¢a me
paraissait intéressant de... de vous le... de vous le montrer. Est-ce qu'il y a un commentaire ou une question concernant heu ceci?
Non? Ok. Bien. Alors pour la suite de ce heu... de ce débat, on a pris une situation qui est fictive hein, j'espére qu'elle va pas
vous faire réagir. Vous allez tous recevoir ce document-la. La situation fictive est la suivante hein: suite au travail que vous avez
réalisé durant ces derniers mois, vous avez décidé qu'il fallait absolument faire quelque chose de concret, et décidé d'utiliser la
somme de 1000 francs déja récoltée avec la vente de patisseries, plutdt que d'aller en voyage d'étude, de soutenir des projets que
vous jugez importants. Alors ces quatre projets qui ont été sélectionnés (incompréhensible) sont présentés (incompreéhensible)
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ici dessous. On vous demandera de les lire, je vais vous donner un document (brouhaha dans la classe). Heu...
(incompréhensible) vous demander de les lire. C'est donc une situation fictive ai-je dis, hein on va pas relancer la... Heu... ces
quatre projets sont en rapport hein, sont proches des attitudes qui vous ont été proposées dans le document que vous avez rempli
mercredi et qui a donné lieu a ces graphiques heu que je vous ai donc montré. La premiére chose que je vais vous demander de
faire, qu'on va vous demander de faire c'est de lire ces projets, de bien les comprendre. (06:02) Puis ensuite le débat va porter
sur les deux questions suivantes: est-ce qu'on garde tous les projets, pourquoi? Et comment est-ce qu'on répartit la somme et
pourquoi? C'est 1a-dessus qu'il va falloir débattre.

Alexandre: Madame?

M: oui

Alexandre: mais on va tous les garder ou on va choisir... ou on va en choisir un.
M: question 1: Garde-t-on tous les projets et pourquoi?

Alexandre: ah ok.

M: d'accord? Deuxiéme question: comment est-ce qu'on répartit la somme et pourquoi? Ok? Alors premiére chose donc... Donc
les documents. Je vous demande de lire, vous soulignez ce que vous ne comprenez pas, comme d'habitude si y a des mots que
vous ne comprenez pas, des énoncés ou quoi que ce soit, vous soulignez et puis vous posez la question. Donc la... Alors vous
lisez d'abord attentivement ce document. En soulignant ce que vous ne comprenez pas (07:16). ... (10:01) C'est bon, qui est-ce
qui n'a pas fini? Vous avez tous fini, c'est bon hein? Ok, alors question? Question de compréhension, de vocabulaire... ou autre?
Oui?

Natacha: c'est quoi: notre association préconise?

M: oui, ok. Alors qu'est-ce que ¢a veut dire "préconise"? C'est a... le projet 1, deuxiéme ligne: notre association préconise de
développer... Ici. Qu'est-ce que ¢a veut dire?

Kilian: prévoir, projeter... un peu.

M: oui. Prévoir, projeter... c'est effectivement euh... l'idée donc euh... c'est méme demander hein... y a I'idée 1a de demande.
Autre question? Je pense qu'effectivement c'était le mot dont je me disais peut-&tre qu'il pouvait poser probléme. Rien d'autre?
Oui? Gaetan?

Gaetan: euh... je comprends pas ce qu'ils veulent dire quand ils disent euh... comment répartit-on la somme?
M: d'accord. Alors, on a donc une somme de...
Plusieurs éléves: 1000 fancs

M: 1000 francs. Y a quatre projets. La question est donc de savoir, Gaetan, comment on répartit la somme, c'est-a-dire, c'est-a-
dire?

n.i: comment on (incompréhensible)
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M: voila. Est-ce qu'on donne tout a un projet, est-ce qu'on donne euh... est-ce qu'on partage, comment est-ce qu'on... comment
est-ce qu'on va... comment est-ce qu'on (incompréhensible). Hein, d'accord? C'est clair. Autre question? Non, bien. Ben voila,
alors euh... vous étes dans la situation.

Kilian: euh tout de suite, dés que j'ai lu, je proposerais d'éliminer le projet C, c'est un peu euh...
n.i: non, c'est cool.

Kilian: ... parce que c'est un peu égoiste je trouve.

M: alors, éliminer le projet C car c'est égoiste.

Plusieus éléves: non, non...

M: hé, je rappelle que le débat c'est I'écoute, la prise de parole en levant la main et pas... d'accord. (/2:06)C'est une position.
Donc l'argument c'est de dire: car... c'est bien argumenté 'argumentaire hein... car c'est égoiste. C'est un des arguments donné
par Kilian. Alors...

Emile: ben moi je serais plutot pour répondre a... combien de... combien de projets on prend, ben moi je serai plutdt pour un
parce que 1000 francs c'est une petite somme si on donnerait. Et pis mieux donner... dans tout un... dans un projet que dans
plusieurs projets.

M: d'accord. Alors vous avez déja deux positions hein. La position de Emile c'est de dire on garde un seul pour avoir plus
d'impact. Et puis euh... donc 14, il faut voir... il faut avoir d'autres... des contre-arguments. Et puis euh... dans la ligne hein euh...
Kilian il dit on élimine C déja. Voila. Alors maintenant il faut discuter. ... Alors faut y aller! ... Alors? Vous étiez pas d'accord, il
faut donner des arguments. Katia, un arguement?

Katia: euh... ouais, un peu, voila. Mais si, si, ben... enfin pas tellement, mais si on élimine la C aprés par exemple, 1a c'est mis
que euh... le ski par exemple c'est menacé ou des choses comme ¢a, ¢ca veut dire y aura... enfin, y aura moins de... de.... de
loisirs ou quelque chose comme ¢a, je sais pas.

n.i: on s'en fout...

Ivan: ben non on s'en fout pas des loisirs.

n.i: sans ski, tu fais pas...

M: Ivan, si tu prends la parole, tu prends le micro.
Ivan: pardon. Non c'est bon.

Kilian: mais euh, déja je crois que ¢a va pas... on va quand méme... on a déja assez de loisirs, euh... tu m'écoutes? On a assez de
loisirs et puis euh... aussi y a des choses plus importantes que ¢a.

Ivan: on a assez de loisirs pour l'instant mais aprés ils vont partir, enfin on aura pas... (rires dans la classe)

M: ils vont partir, c'est-a-dire qu'ils vont...?
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Ivan: ben ils vont disparaitre.

M: ils vont disparaitre.

Alexandre: mais y a juste le ski qui va partir.

M: (incompréhensible) tu demandes la parole.

Kilian: mais y a beaucoup de gens qui ont pas de loisirs du tout donc on peut s'occuper de ¢a aussi.

Jérome: euh moi je pense qu'il faudrait prendre que deux projets, ¢a serait le D et le B. (/5. 04) Parce que le B ¢a nous concerne
beaucoup, puisque ce sera en Suisse et en Europe, et le D je trouve qu'il faut aussi... c'est important d'aider les gens qui sont
dans le besoin.

Kilian: ouais! Applaudir.

Emile: euh, moi je trouve qu'il faudrait euh... pour la C, moi je trouve qu'il faudrait peut-étre pas I'éliminer parce que c'est quand
méme la Suisse et pis y aurait beaucoup de personnes, enfin des stations de ski, qui perdraient beaucoup de... d'emplois, pis ce
serait une catastrophe économique pour la Suisse. Alors je trouve qu'il faudrait pas les supprimer.

M: d'accord. Donc c'est de dire, y a pas que le... y a pas que le... le loisir mais y a aussi euh le social hein, ok.

Kilian: mais toi tu dis que tu veux prendre un seul euh projet?

Emile: ouais ben...

Kilian: tu veux prendre que ¢a?

Emile: ben peut-étre, je ne sais pas.

Kilian: bon ben...

M: alors, d'autres positions? D'autres arguments? Alors I'argument de Jérdme c'était de dire hein projet B, projet D, c'est ¢ca?
Jérome: oui.

M: ok. Alors vos positions aux autres, vous avez tous choisi quelque chose, donc a vous de vous exprimer.

Kilian: je crois que le... le A en effet c'est un peu une utopie de croire qu'on va accepter de mettre des taxes sur euh... des... des
véhicules a essence. Je crois que ¢a sera pas accepté. Ca sera trés dur.

M: pas accepté par qui?
Kilian: par les... par tout le monde, les automobilistes.
M: d'accord. Ok. Y aura trop d'oppositions.

Alexandre: ben juste, si on fait le projet B, ¢a sert a rien de faire le A, parce que... si on fait des voitures qui... qui émettent pas
de gaz a effet de serre, on va pas priver l'effet de serre puisque y en aura plus. Donc euh voila.
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M: alors d'autres positions? Il s'agit tous de vous positionner hein euh... Alors!

Iréne: (18:00) alors moi je pense qu'il faut garder le C parce qu'apres si y a plus de neige... enfin, je trouve que le skic'estou y a
le plus de monde qui le pratique, y a beaucoup de monde qui le pratique, donc si y a plus de neige aprés euh y aura plus
personne pis enfin...

Ivan: ... on est tous mort

Iréne: ouais, trop. Ca sera pas cool.

M: d'accord. D'autres personnes qui seraient de cet avis? Alors Kilian est toujours...
Kilian: ouais

M: ... (incompréhensible) et défendant sa position.

Kilian: mais c'est justement parce qu'il y a rien qui change que ¢a devient de plus en plus... que y a moins en moins de neige pis
que ¢a... ¢a... y a des problémes a cause de ¢a. Si on aurait pas détruit euh... enfin, pollué la terre, ben ¢a serait pas comme ¢a, je
pense.

Farah: euh, mais, enfin c'est... moi je suis pour le C parce qu'aussi, si y aura plus de neige, y avait vraiment beaucoup de
touristes pis ¢a... enfin la Suisse, ¢a va faire chuter un peu aussi... y aura plus beaucoup de touristes et puis la Suisse sera un peu
perdue.

M: d'accord. Ok. Donc le tourisme, les emplois... les loisirs.

Jérdme: euh, je suis d'accord qu'il faut garder le C mais il faut pas donner autant d'argent que ¢a parce que y aura aussi d'autres
personnes qui donneront aussi.

M: ok. Donc l'idée ¢a serait de garder le C mais en pondérant, hein, au niveau de I'argent a donner.

Daniel: euh, ils disent que la Suisse ¢a sera un peu perdu si y a plus de ski mais de toute fagon y a aussi beaucoup de banques,
euh, au niveau économique y a... déja assez. Enfin... ¢a va pas chuter euh... je sais pas comment dire, le... 'économie de la
Suisse, parce que y a déja assez de banques ou comme ¢a.

M: ok.
Daniel: pareil au C.
M: je sais pas si y a des réponses a cet argument?

Helena: ben, je sais pas, moi je serais plutot pour le projet D parce que je trouve que c'est beaucoup plus important. Pis euh...
euh... enfin par exemple le projet C ben je me dis que c'est quand méme un... c'est que 1000 francs pis ¢a va pas changer euh...
¢a va pas changer toutes les stations de ski, je sais pas.

Katia: ¢a va rien changer a part ¢a...

Helena: ben voila...
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Katia: ... j'ai 'impression que ¢a va rien changer.

Ivan: mais 1000 francs au D c'est pas grand chose aussi, enfin si on donne 1000 francs au... aux pays qui en ont besoin ¢a... je
sais pas, faudrait que plusieurs personnes donnent 1000 francs mais 1000 francs avec tout ¢a, ¢a fait pas grand chose.

M: oui mais bon...

Katia: mais pour le C non plus...

Ivan: mais oui pour le C oui

Katia: mais non ¢a change rien non plus, c'est (incompréhensible).
Ivan: ben t'as peut-étre des canons a neige pour 2000 francs.
Katia: ben justement, ¢a sert a rien.

Ivan: ben, c'est déja un début hein.

M: l'idée c'est pas que vous étes tous seuls a répondre hein. Je crois bien. Vous étes pas tous seuls, y a d'autres classes qui font
les débats comme ¢a, y a d'autres classes qui vont attribuer... je sais plus combien y a de classes sur le projet, mais y a d'autres
classes qui vont attribuer la méme somme hein, donc... C'est vrai que c'est 1000 francs ajoutés a quelque chose, vous étes pas
tous seuls a avoir été contactés pour cette... pour ¢a, hein d'accord? Oui?

Kilian: mais je crois que les stations de ski ils font déja assez d'affaires euh... on voit tout le temps qu'ils gagnent beaucoup
d'argent euh... ils font des bénéfices donc... ils peuvent bien se passer se passer d'un peu d'argent... un peu.

Emile: (21:17) Mais c'est pas un petit peu d'argent, c'est beaucoup. Regarde tous les touristes qui viennent en Suisse pour skier.
Kilian: justement, ils gagnent bien assez d'argent pour...

Emile: oui mais si y a plus, ils gagnent plus d'argent et pis il sert & quelque chose cet argent. Les emplois c'est... il faut travailler
hein.

Kilian: ils gagnent bien assez d'argent

Emile: ouais ben tu fais quoi avec toutes les personnes qui travaillent pour les pistes de ski qui font... qui euh... qui donnent les
tickets et tout, tu fais quoi? Tu vas les mettre ou pour travailler?

Kilian: dans autre chose...

Emile: ben quoi comme autre chose? Trouve-moi du travail pour toutes les personnes qui sont dans une station... qui travaillent
dans stations en Suisse, trouve leur du travail et pis apres ben on en reparle.

Jérdme: euh... je suis pas d'accord que si on enléve le C y aura une chute économique puisque le ski c'est pas toute I'année non
plus qu'y a le ski, c'est juste une partie de 1'année. Et puis euh... et puis c'est tout. Ha oui aussi... pour répondre a Ivan euh...
1000 francs au Bengladesh c'est pas comme ici hein, c'est beaucoup plus 1a-bas.
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Natacha: euh, mais la Suisse c'est euh... c'est réputé pour ses... ses montagnes, donc si on peut pas skier on va perdre beaucoup
de clientéle.

Alexandre: mais je sais pas, avant t'as dit que les stations ¢a gagnait beaucoup d'argent, donc ils ont assez d'argent pour acheter
eux-mémes les canons a neige. C'est pas a nous d'acheter pour euh... voila.

Daniel: euh, de toute fagon, si y a plus de ski en Suisse, enfin moi, y en aura pas plus ailleurs. Alors les gens y vont pas aller
ailleurs pour skier parce que si on a plus en Suisse a cause de la pollution, y en aura aussi moins dans les autres pays. Ca va
revenir au méme je pense, je sais pas.

Emile: mais si y a pas de neige en Suisse, qu'est-ce que tu veux venir faire en Suisse, franchement? (brouhaha dans la classe).
La neige c'est la Suisse enfin. Sans neige on a rien a faire de la Suisse.

M: ok. Ca suscite des réactions, c'est bien. Alors?

Dorothée: euh mais, moi je veux juste vous rappeler que y a quand méme des canons a neige, y en a de plus en plus en Suisse.
n.i: pis on a pas besoin de les (incomprehensible)

Dorothée: ben non, ben non, effectivement oui mais...

n.i: (incompréhensible)

Dorothée: ouais mais quand méme, y en a de plus en plus.

Alexandre: (24:05) tu dis que la Suisse c'est... c'est que la neige mais en été tu fais quoi?

Emile: rien.

Alexandre: tu fais rien? Tu restes chez toi, comme ¢a, t'attend, tu te dis ouais j'attends I'hiver comme ¢a je vais skier, c'est la
Suisse, oh la la.

Emile: hé, attends, pourquoi est-ce qu'ils viennent d'Allemagne, ils vont pas venir en été pour... pour venir faire de la marche. Ils
veulent skier, ils veulent pas... enfin voila... ils veulent pas...

n.i: y a pas que la Suisse pour skier hein, y a pas que la Suisse.
Emile: oui mais y a beaucoup de la Suisse hein, désolé.
M: y a des réponses je crois, oui Ivan.

Ivan: euh il a raison parce que moi j'ai un chalet mais on... méme si on veut le vendre en été y a personne qui veut, mais en hiver
clest... y a tout le monde qui veut prendre enfin... y a tous les touristes qui viennent en hiver mais en ét¢ y a personne a la
montagne. Enfin... la Suisse en été c'est...

Katia: mais moi je trouve...

Ivan: ... c'est pas visible (incompréhensible) quoi?
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Katia: bon d'accord pour la C, je suis... au début j'étais d'accord, 1a je pense bien qu'il faut aussi euh... je sais pas comment
expliquer, mais il faut garder le projet C mais pas que celui-1a parce que c'est pas le plus important de faire du ski je pense.
Parce qu'en méme temps y a des autres choses plus importantes je trouve.

M: d'accord. Ok, c'est intéressant ¢a, on... on..
Natacha: euh... mais euh... I'été¢ on peut aussi faire du ski sur les glaciers, si jamais Ivan (brouhaha dans la classe)

Jéréme: euh... je suis pas d'accord qu'y a que le ski en Suisse, par exemple en Suisse, c'est la... c'est trés beau la Suisse, y a
beaucoup de paysages, c'est trés vert. Comparé a d'autres pays ou y a que des immeubles, ou bien y a méme pas d'endroits verts,
je trouve que la Suisse on peut se promener, mais y a pas que le ski.

Emile: mais pour toi c'est trés beau mais pas pour tout le monde. C'est ton gott, t'aime le vert mais y a des personnes qui aiment
quand c'est tout sec. (Rires dans la classe) Mais c'est vrai hein. Qui aiment voir le désert. Ils... voila.

M: y a Helena qui aimerait prendre la parole.

Helena: euh moi je sais pas mais a mon avis, moi je trouve que euh... donner de l'argent au Bengladesh c'est beaucoup plus
important que enfin... des canons a neige quoi.

Ivan: mais non mais c'est pour...

Dorothée: et surtout qu'on manque pas de touristes parce qu'avec tous les Russes qui débarquent euh... ici euh... pour construire
des chalets a la montagne heu...

Ivan: y a Poutine qui va a Villars, si y a plus de neige il va partir (brouhaha dans la classe)

Kilian: (27:01) 1a on est en train de parler de petits... de nos petits conforts la en fait la. Pas du tout des problémes vrais, mais du
petit confort, qu'on veut faire du ski pis qu'on veut des piscines. C'est ¢a je trouve un peu, on parle de ¢a, on parle pas
vraiment...

Jérome: euh...

M: (incompreéhensible) faut que vos camarades donnent des arguments hein. Il dit: on parle de notre petit confort, qu'est-ce que
vous avez a répondre a ¢a. Jérome?

Jérome: je sais pas si vous remarquez, mais la on est en train de comparer des canons de neige pour du ski a des personnes qui
sont sans maison la-bas, sans rien, et puis dans la pauvreté.

Dorothée: moi je pense le ski c'est secondaire hein, faut d'abord penser a ceux qui ont rien du tout et pis aprés faut penser a
nous.

Ivan: mais apres, siy a plus de ski, la Suisse aussi elle va perdre des... enfin...
Katia: mais non...

Ivan: ... ben si.
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Katia: mais elle vend tous ses chocolats

Ivan: elle va étre moins riche, pis y aura moins... pis y a des personnes...

n.i: y a les montres (incompréhensible) Schweiz

Ivan: ... y a des personnes qui vont perdre... y a beaucoup de personnes qui vont perdre leur travail pis qui vont étre au chomage.

Daniel: mais en Suisse y a pas que le ski, y a par exemple euh... par exemple ici, est-ce que tu vois que des gens qui skient.
Enfin y a pas tout le monde qui...

Ivan: (incompréhensible)
Daniel: ...mais t'es con. A Lausanne par exemple, y a aussi des entreprises.

Alexandre: moi je suis d'accord avec Jérome parce que... les enfants au Bengladesh, tu crois qu'ils pensent au ski en Suisse.
Franchement... des fois ils ont méme pas de chaussures, tu crois qu'ils vont penser a faire du ski. Franchement voila quoi...

Natacha: moi je suis d'accord avec Alexandre parce que la priorité... nous c'est pour le confort mais eux c'est pour survivre qu'ils
ont besoin d'argent.

Emile: moi je pense que je suis d'accord aussi d'aider un peu le Bengladesh mais il faut aussi un peu penser a nous parce que...
pis on est pas les... (huées dans la classe) on est pas les seuls pays a pouvoir aider hein le Bengladesh, y a les Etats-Unis, y a la
France qui sont aussi riches hein. Ben voila.

Jérome: je trouve que le ski c'est bien mais c'est aussi un petit peu égoiste envers les autres et puis...
Emile: c'est pour ¢a qu'on dit qu'on va aussi aider le Bengladesh.

Kilian: juste pour répondre a Emile. C'est vraiment... un peu... ouais... égoiste et pis... je sais si il regarde les informations mais
la Suisse elle gagne beaucoup d'argent. Y a toujours I'économie et en hausse et comme ¢a et pis euh...

Emile: (30: 02) mais pourquoi elle gagne de l'argent. Dis-moi pourquoi elle gagne de 1'argent?
n.i: a cause du ski.

Emile: ben voila.

Kilian: pas qu'en hiver, en ét¢€ aussi tu le remarques.

Emile: oui mais ils gagnent beaucoup moins d'argent. Si...

Kilian: ¢a c'est ce que tu dis, faudrait vérifier.

n.i: vous voulez pas laisser parler les autres un peu.

Emile: mais juste, en gagnant avec le ski on pourrait encore plus aider le Bengladesh alors euh...on pourrait...(brouhaha)
Si...si...si on prenait peut-étre...on pourrait prendre euh...un 10% sur les clients...enfin peut-étre moins mais...et pis ¢a irait dans
des pays pauvres. Comme ¢a nous on garde les skis et pis ben...le Bengladesh ben voila.
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Jérdme: ouais mais tout ce que gagnent...tout ce qui gagnent en gagnant avec le ski euh...tu sais a qui y va cet argent au moins?
Emile: ben aux patrons

Jéréme: ben ouais

Kilian: pis le patron y va (incomprehensible)

Jérome: pis le patron y va faire pour lui...

Emile: une taxe

Jérome: non, pis en plus si il irait a I'Etat je suis d'accord mais la c'est pour payer les employés, pour assurer le reste, payer la
location tout ¢a

n.i: ben ouais les employés

Kilian: parce que tu crois que les patrons ils seront d'accord? Les patrons ils veulent leur...
Emile: mais y a pas de d'accord ou pas. Enfin, c'est (incompréhensible)

Kilian: on peut pas leur obliger

Emile: ... qui votent

Kilian: oui, ¢a peut-étre

Emile: ben voila, on vote et pis s'ils sont pas d'accord ben ils sont pas d'accord

Kilian: oui mais tu l'as pas dit. Et pis aussi dire...

M: ok! (essaie d'interrompre la discussion mais laisse Kilian finir)

Kilian:... euh dire que la Suisse, y a d'autres pays riches, la France aussi apres elle dira que y a d'autres pays riches, I'Amérique
aussi et apres personne fera rien alors qu'il y a plusieurs pays... (Dorothée lui fait signe de donner le micro pour le passer a
d'autres éléves) ben voila

Laurence: moi je suis plutot pour le projet D parce que c'est plus important de penser a la vie des personnes que de penser au ski
n.i: mais le ski c'est...

n.i: mais ils pigent rien... (brouhaha) (Katia prend le micro mais une éléve qui n'a pas encore pris la parole leve la main)

M: alors... Anna, bien bien Anna

Katia: moi je veux parler aussi

Anna: en écoutant Emile moi je dirais que si on fait pas ski en Suisse, on va retourner dans les grottes (rires). J'sais pas moi.
Moi je suis d'accord avec le projet D (brouhaha)
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M: attends, Emile, Emile(incompréhensible)le micro

Katia: moi je suis plus d'accord avec Jérdme parce que Emile 1a au début j'étais un peu d'accord mais faut pas exagérer non plus
Emile: ouais mais je suis aussi d'accord pour le D

Katia: faut savoir (brouhaha)

Daniel: mais si c'est pas nous qui leur achetons avec 1000 francs quelques canons a neige ils vont... ils peuvent aussi peut-étre
se les acheter tout seuls si ils ont tellement de sous les stations de ski, enfin je trouve que c'est mieux de mettre pour un autre
projet ou ¢a va aider plus par exemple le D parce que 1000 francs c'est beaucoup plus la-bas. Mais ici 1000 francs... eux ils ont
beaucoup plus que 1000 francs pour s'acheter des canons a neige

M: (33:02) euh... juste une...peut-étre une petite information. J'ai pas le... j'ai pas le colt des... des installations, mais 1a j'ai un
article mais j'ai pas... j'ai pas le prix. Par contre, ce que je peux vous dire quand méme juste comme information: actuellement la
quantité de pistes artificiellement enneigées grace a des canons a neige, ¢a fait une bande de 700km de longueur, soit la distance
Lausanne-Bruxelles, et de 35 métres de large. Juste pour information (brouhaha)

n.i: ouais mais c'est déja pas mal
M: Lausanne-Bruxelles c'est 700km et c'est sur 35 métres de large, hein, donc ¢a veut dire qu'il y a déja une certaine quantité

Dorothée: ouais parce que moi j'ai un chalet a Zinal, y en avait euh... une centaine l'année passée et ils en ont rajouté une
centaine cette année, a Noél.

Alexandre: tu dis que les gens y viennent en Suisse pour skier mais je sais pas mais les gens qui viennent en Suisse d'abord ils
ont de 'argent, parce que il faut qu'ils se déplacent, pis s'ils ont de 1'argent ils peuvent faire autre chose que du ski hein, ils sont
pas obligés de venir en Suisse pour skier.

Emile: alors dis quoi... (n'a pas le micro alors il s'interrompt)
M: alors, on tourne un peu en rond 13, on se répéte un petit peu

Fabien: moi je suis d'accord de prendre le B et le D parce que le B c'est a cause de la pollution qu'y a... qu'y a moins de neige.
Pis le D ¢a serait d'aider les gens pauvres, c'est la priorité.

M: donc B et D pour Fabien

Ivan: oui mais juste pour répondre a Alexandre, si les gens y ont plein d'argent pis y viennent en Suisse pas pour skier, ils
viennent faire quoi?

Alexandre: ils sont pas obligés de venir en Suisse

Ivan: ben justement, si ils viennent pas en Suisse, y a personne qui vient en Suisse et c'est nous qui vont devenir... enfin on va
perdre plein d'argent

n.i: plein... y a pas que le ski
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Ivan: le ski euh... on gagne beaucoup de choses avec le ski

Daniel: ben ils viennent... ben Ivan ils viennent aussi pour investir dans des projets, acheter des actions comme ¢a, dans
I'immobilier, pas que pour skier, avec leurs sous

Ivan: ben ils font ¢a parce que y a des gens qui viennent
M: Ivan!

Ivan: ouais mais les batiments et tout...

M: voila, on passe encore... Elise

Elise: euh en fait moi je serais aussi plutot pour le D parce que le ski en fait c'est surtout euh plus surtout pour les loisirs, pour
euh on va la-bas surtout pour skier mais je pense qu'on peut trés bien vivre sans ski et sans loisirs mais sans abri, sans nourriture
je pense qu'on peut pas vivre

Kilian: concrétement, moi je propose 650 francs pour le projet D pis 350 francs pour le projet B, voila. Je trouve que ¢a serait
bien réparti (35:54)

M: alors on est sur la deuxiéme question, toi t'es a 650 pour D et 350 pour B. Lui ne propose rien pour C, donc... est-ce qu'il y a
encore des arguments sur la... avant la répartition de la somme hein, garde-t-on tous les projets et pourquoi, donc en tous cas on
garde pas tous les projets. La question bien siir maintenant c'est de savoir lesquels on enléve mais effectivement on pourra
passer... Est-ce qu'il y a encore des arguments sur la premiére question ou on continue? Non? Ok.

Jéréme: je peux dire un truc? (M n'entend pas et poursuit)

M: alors 1'idée donc d'Kilian ¢a serait d'enlever A et C et de garder B et D, a raison de 650 francs pour D, 350 pour B. Voila
Jérome: je peux dire...? (M n'entend toujours pas)

M: alors maintenant, y avait une forte opposition (incomprehensible) la C...

Emile (s'adressant a n.i en cachant sa bouche derriére sa main): 'ONU ils aident déja. L'ONU ils aident déja, ils donnent
beaucoup d'argent

M: alors Jérome tu voulais prendre la parole?

Jérdme: moi aussi je suis d'accord pour le B et D mais pas pour la méme répartition d'argent. Je pense que pour le D on devrait
donner 800 et pour le B 200. Et puis aussi pour dire un truc a Emile, euh c'est vrai que si on enléve le ski y aura du chomage et
tout ¢a, mais je sais pas si tu te rends compte mais dans d'autres pays le chomage il existe méme pas, on te paie rien quand t'es
au chomage. Et quand y a plus le chomage, aprés en Suisse, ils donnent encore quelque chose. Et des fois quand y a méme plus
rien, ils paient le loyer de la maison et tout. Mais dans un autre pays, t'as plus ton travail, t'as plus rien.

Kilian: et puis comme ils veulent forcément le projet C, peut-étre on pourrait faire 700 pour le projet D et pis 100 pour le projet
C, pis 300 le projet B, comme ¢a ils auront quand méme 100 euh... comme ¢a...
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M: (incompréhensible)veut quand méme transiger 100 francs pour C
Kilian: ouais, s'ils veulent leur projet (brouhaha)
n.i: (incompréhensible)

M: c'est pas vrai, faut pas partir de I'idée... 1000 francs c'est un concept, c'est euh... c'est de savoir qu'est-ce qu'on soutient, ou
est-ce qu'on veut... alors I'argent bien siir, 100 francs c'est rien...

Katia: mais moi je pense... (essaie d'intervenir sans succes)
M: ...(incompréhensible)comme tu dis, ¢a dépend de la valeur, ¢a dépend ou on est...

Katia: moi je pense que tous les projets ils sont importants mais ce qu'il dit Kilian, de mettre 100 pour le C, euh autant... si c'est
que 100 autant rien mettre parce que je trouve que c'est pas énorme pour faire du ski, 100 francs euh ¢a va pas beaucoup les
aider je pense. Mais je pense que B et D c'est... c'est... c'est des bons projets je trouve. (Ivan lui chuchote quelque chose a
l'oreille) Mais je pense ils sont quand méme tous importants les projets.

M: d'accord, donc toi tu serais plutét pour en garder que deux alors, plutét que de... Ouais, Alexandre?

Alexandre: franchement euh, les directeurs de station de ski, s'ils voient que y a plus de neige, tu crois qu'ils vont rester comme
¢a sans rien faire? (39:02) Ils vont dire ha, y a plus de neige en station, c'est bon je fais plus rien, tu sais eux ils vont acheter les
canons a neige, ils vont pas laisser leur entreprise couler comme ¢a sans rien faire. Eux ils gagnent quoi, peut-étre euh je sais
pas, 5000 francs par jour?

Ivan: y a pas un directeur, je veux dire, c'est...
Fabien: ¢a sert a rien de prendre le C puisque moins y aura de la pollution, plus y aura de la neige (brouhaha)
M: alors y a... ¢a a pas été compris, Fabien tu reformules peut-étre?

Fabien: ¢a sert a rien de prendre le C, parce qu'on peut réduire la pollution avec le B puis moins y aura de la pollution, plus y
aura de la neige (brouhaha)

n.i: ouais mais c'est pas tout non plus hein
Fabien: oui mais... (brouhaha)
M: Helena?

Helena: euh moi je sais pas mais je pense a mon avis que euh ben le projet B enfin, ouais c'est... enfin c'est important, mais je
donnerai quand méme la plupart des biens, enfin euh..., au projet D parce que je pense vraiment que c'est le plus important

Jérdme: euh j'ai j'ai... j'ai juste une question. Euh cette année, je crois...je suis pas slr, mais cette année y a pas eu beaucoup de
ski non?

n.i: oui
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n.i: oui
n.i: ¢'était I'année passée
n.i: ils se sont frotté les mains

Jérdme: ouais bon, je me souviens plus quelle année mais si... ¢a j'en suis sir, que la Suisse a cause de ¢a elle a pas perdu
beaucoup. On a jamais dit dans le journal, la Suisse est... la Suisse est en catastrophe économique, jamais.

Emile: parce que les gens y avaient pas perdu leur travail
Jéréme: mais voila

Emile: mais j'ai juste une question. Euh... euh... euh I'ONU aussi ils pourraient aider mais j'ai juste une question, y a combien de
pays qui... qui financent 'ONU

Jérome: y en a plein hein
Emile: ben oui. Mais ¢a sert a ¢a 'ONU, ils peuvent euh... eux ils peuvent aller aider hein.

Kilian: c'est facile de dire que 'ONU... que tout le monde... que, non, que quelqu'un d'autre peut faire mais apres c'est toujours
le jeu du chat et de la souris, aprés I'ONU il dira mais la Suisse elle peut faire ¢a, pis aprés on avance pas

Emile: oui mais 'ONU est une organisation qui aide, pis je pense que la Suisse elle donne déja beaucoup d'argent a I'ONU pour
qu'ils aident dans ce cas-la

n.i: qu'est-ce que t'en sais?

M: oui mais alors, ¢a veut dire que tu serais pour rien donner?

Emile: non pas rien

M: ha d'accord

Emile: non non non, je serais pour donner mais je pense qu'il faut aussi penser ben au C
M: ok, d'autres personnes?

Kilian: mais comme ¢a... comme on voit que... il parait que 'ONU aide mais y a rien qui change, donc faut aider nous-mémes si
enfin... ou alors ils ont besoin d'encore plus d'argent donc on peut aider. Parce que apparemment y a toujours des problémes

M: (42:05) tout-a-fait, on 'a vu
Jérome: Emile, tu sais au moins ce qu'elle fait 'ONU?
Emile: oui, elle aide les pays

Jérdme: mais exactement?
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Emile: en catastr... quand y a la guerre et tout

Jérdme: ouais mais maintenant y a presque plus de guerre t'sais
Emile: presque plus de guerre?!? (brouhaha)

M: chuut

420 Jérome: y en a juste... mais avant c'était vraiment bien, par exemple la guerre mondiale y avait vraiment la guerre, 13 y a plus
rien

Emile: plus rien?
Jéroéme: y a plus de guerre maintenant
Emile: plus de guerre?
425  Jérome: enfin... presque plus
Emile: regarde en Afrique comment ils se battent pour...
Jérome: c'est pas en Afrique la guerre c'est en Israél hein
M: s'il vous plait... 1a on dérape un petit peu
Kilian: ouais, 1a vous dérapez un peu

430 M: on dérape un petit peu... euh, ¢a ¢a peut étre un autre débat, ¢a peut étre un autre débat ¢a hein, si ¢a vous intéresse, c'est une
question intéressante... on... ben on glisse un petit peu hors sujet hein d'accord? (sonnerie) On va faire une pause, toute fagon...
vous allez pas dans la cour hein (43:03)
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